
École secondaire le Carrefour

Mathématiques CST4

Fonction exponentielle

Chanïtre

%ctes de cours

-fl.fl/flfl’

Règle: f(x) = a(bX)

augmenté de 1 (ou

EXEMPLE 1

A) En laboratoire, une colonie de bactéries voit sa population augmenter de minute en
minute. Voici une table de valeurs représentant le nombre de bactéries en fonction du
temps écoulé. Quelle est la règle représentant ceffe situation? On do’- dy- &‘eç

i-1’eiips D.Observons les régularités de cette table de valeurs: d

____

Ç - . C) baC,ye.
0ao’ \Ot\

NomiireTemps
de(min.)

bactéries

o

I 15
L5

3 135

4 405

5 1215

6 3645

X y

est égal à I s 15
H5 estégalà 532 5. 9 45
135 est égalà 5 .3 S 21
405 est égalà

5.3C1
5 . I

1215 estégalà 5.3
= 5 .

3645 est égal à =
t:. 21L9

a: ordonnée à l’origine
b : lien multiplicatif entre 2 valeurs de y pour

lesquelles les valeurs associées de x ont

b — f(x+1)

f(x)

c*i1çer cks
L ucÇf k rCréer la règle d’une fonction exponentielle \

Il y a plusieurs façons de créer la règle d’une fonction exponentielle. Parfois, il faut
calculer les valeurs de a et/ou de b mais parfois, elles nous sont données de façon
implicite ou explicite.

=3

*1

5 estégalà 5.35.Lz.5

e3I
12i
3(0q5

y= (règle)

Quand la valeur du x augmente de 1, la valeur de y par

b.

=
X
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Calculer la valeur de y à partir de la règle et de x
—

Exemple 1 (suite) :B) Après 13 minutes, combien y aura-t-il de bactéries?
ûø’p I: f(Y.) 5.

c’v rtmf)ftc-e. Y-pas
fo)= 53

5. I 59’1 323
3- q

Calculer la valeur de x à partir de la règle et de y

O

C’est la seule tois de rarniée scclaire ue ‘cus êtes
- autcrïsés ii prcceder ar essais-erreurs!

Exemple 1 (suite): C) Après combien de temps y aura-t-il 98415 bactéries?
SI L

X
5tx.ç

(toujours mettre un exemple de calcul)

v--Çon 5.36

‘S’ 5.39=

+29=3I5 scLssez..
• z1f 10 %S

= 32S ?° 05s.&tl
t93= 9cj tft..l

(D

bo Gf(S w-w.

rpcS-e R-

e.s-k-Œ.9L’t u=qtS?
.5’ .5’

Exemple 2:

5
s
s
5.

(_ ‘ Lvl)c
—

1ète table

X

o 8

Calculez la règle de chacune des fonctions exponentielles suivant5__
îfu\Jfç- bodç rv1t--

YvcX
3e table

f(x) c. //
- .,oroJonn€

_____ _____

_____

o-

_____
_____ _____

zl’oc2 18
N

3 27

5 60,75

6 91,125

2.

x f(x)

,, 2 320

3 80

4 20

L 5

1ère règle:
IÇ

2e table

3e

-kQ<)zSIZO. (.4))6

Donc. .Q)ZOS1X

‘X’ EO.) = o..
Y1 prend i.)flpo,-t (z, zo)

3Zo
QØ,.çjL

Q- cÀ.cO(QZS

OD62 D1O(ZS4 table

x f(x)

3 y,10
..

4 9100 ‘

6 10000

7 100000

C ID

f(x)

îOQiUX
to)

* 9
‘c— a.•(()

Q .

____

\Dcb 2e

1281,25

1025_N

820 LI

1025

419,84

règle: Lt O,b 4e règle: +L)= l?\,ZS c)J



‘ Exemples de fonctions exponentielles qui ne sont pas des
fonctions affines mais qui en ont l’air! (-t- ou — un %)

—

rvïdt Ck i-’-
exRmpIø 3: La population d’une viIleauqmente degpar année. En 1978, elle était

deÔQO_habitants.\t 3
orÇÇ1a- .

A) Combien sera-t-efle en 2034?

Ajouter 2% par année

__________

alorsb= l,i

_________ ________

=ZOoctLo2’ 2cco

__________ __________

ZD 000 t% D’-jOt- =ZiYO’

Ztc’oo IOZfr
33GO

B) Environ combien de fois plus grande est la population en 2034 qu’en 1978?

7O73 3t--Zopc’p 5,D3
tnc Q’IVTOVI S -Eoi ?\u CJfcnci.e.

4 g La valeur initiale d’une au fil des années, c’est connu.

i.— ioï t Ejje perd 10JJe sa valeur à chaque année contrairement à un piano, dont
la valeur initiale augmente avec le temps, s’il est bien entretenu. Sachant que
la voiture de Philibert a coût(52 000 $j combien vaudra-t-elle dans 10 ans?

Enlever 10% par année par rapport à la valeur précédente c’est comme I tc q%
alorsb= ÇD,1

oo_

________ _______

)( o, c10
Temps écoulé Valeur de la
depuis l’achat voiture ($)

(ans)

G, t5zooc

- 120

l ll3Z?

— 52-toO
.

5lOc’oCO lK-lD

- SLDoc .

3 I’’ I3i,2

par rapport à la population précédente c’est comme ‘ t DZ

I9

L9

ZO3Lt

X

a: ocdny-ée a t’onw’e.’.
2-coco

ID: (n -d+ip\ cc+ f-: t o 2’
Temps écoulé Nombre
depuis 1 978 d’habitants

ri( O Z0000

I Zc,4cO

- ZOOS

5(p (‘O

Zoooc,. tt024

SX1 oor.
c0tS

Zo3q—Lq=s,
•LCOUILS

six-5k

e(oD (QZ3 HÇav

I3époi: (g I3t,Z-



Représenter graphiquement une fonction exponentielle

Comme la fonction exponentielle peut augmenter ou diminuer très
rapidement, il est préférable de la représenter à l’aide de couples de valeurs
consécutifs et ce, aux alentours de l’ordonnée à l’origine.

Représentons graphiquement 2 exemples parmi ceux que nous avons déjà
travaillés. Remarquons que ces 2 exemples sont contextualisés

Exemple 1
Temps Nombre de

écoulé (min.) bactéries

0 5

1 15

2 45

3 135

CU)- YYOS 3 p+ CD4Ç ç

]Exe]nn1pte 4
Nombre Valeur

d’années voiture ($)
0 52000

1 46800

2 42120

3 37908

5 oco

000
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Exemples sans contexte:
Exemple:

1
[o 20]40 80 160

x-2H101 2
y 2001d6] 50 25 12,5

Graphique d’une fonction exponentielle

Une fonction exponentielle est toujours représentée par une courbe
croissante ou décroissante ne passant pas par (0, 0).
La courbe est asymptotique par rapport à l’axe des x, c’est-à-dire qu’elle
s’en rapproche de plus en plus sans jamais le croiser.
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FONCTION FI4TT13E
OU F13 EC0WF FEGRÉ

tCouJD U
CRÉER LA RÈGLE D’UNE FONCTION QUADRATI

Exemple 1 : Voici une table de valeurs représentant le coût de fabrication d’une pièce
métallique carrée selon la mesure d’un de ses côtés.

en let On vérifie si c’est une fonction quadratique en calculant les accroissements du
2e niveau. Si ces accroissements sont constants, alors c’est une fonction du
second degré. qy.).

Mesure Coût ($)
d’un côté de la

(m) pièce
3 114,75

4 204
5 318,75

6 459
7

-VCdQL

____

—4 br4c.n4€.
en 2e Pouréer la règle d’une fonction quadratiquon n’a qu’à remplacer x et y par

n’importe quel couple de valeurs connu (sauf (0, 0)) et isoler le paramètre a.
dO.fl la 12onc+joç d-e. kDcL-e..

LLc)af

ZLj

4oL=
règle: -PC’c) fr5X2

a: Il a un effet vertical sur la courbe représentant
cette fonction.

S’il est positif, la courbe sera tournée vers le haut.
S’il est négatif, elle sera tournée vers le bas.
Si l’on ne tient pas compte de son signe, lorsque a est
plus grand que 1 et qu’on l’augmente, la courbe va
s’étirer (se dilater) verticalement.
Si O < a < 1 et qu’on le diminue, la courbe va se
contracter verticalement.

roLsste.ts
it VeL

+ltL1,5

b12S

)



Pour mieux comprendre ce qui se produit dans cette situation (la règle), on peut aussi
valider si c’est une fonction du 2e degré de la façon suivante

Mesure d’un Açt Coût (s)
côté (m) de la pièce

3 114,75

4 204

5 2.S 318,75

6 3G 459

7 624,75

‘,L X

Calculer la valeur de y à partir de la règle et de x

Exemple 1: Quelle est la valeur de ff13)? ou
Combien coûtera la pièce sachant que la mesure de son côté est de 13 mètres?

ÇC) t2.,35

Çc>) (2Sl(c,Ci

ç) vSq15 $

Lc pce Z1SL1 4S

Calculer la valeur de x à partir de la règle et de y

Exemple 1: Calcule la valeur de x si f(x)=1032,75. ou

Quelle est la longueur d’un côté de la pièce sachant qu’elle a coûté 1032,75$?

cscer
±

cn reje.+-c ta
pWs9tL’u- LoneLx rp€uJ

‘

“ re- rc cbHv

C&Z n’1-SD€.

z

s tz1-S

5\ -Ex) tc3Z,-:?5IZ,52

tQ3z 17_ï:15)CZ
tZ’

±c=x -x=9



Représenter graphiquement une fonctïon quadratique

La courbe représentant une fonction quadratique s’appelle une parabole.
Elle passe toujours par (0, 0). Ce point se nomme le sommet de la parabole.
Il y a toujours un axe de symétrie vertical qui passe par le sommet.

Pour graduer l’axe des y, on fait de son mieux ! Cela n’est pas évident la majorité du
temps car les valeurs de y augmentent rapidement.
Il est plus facile de placer (0, 0) et les 2 points précédents et/ou suivants.

Exemple 1 : Comme cet exemple est contextualisé, on trace seulement la partie de la
paEbole située dans le let quadrant.

(s)Mesure Coût-(S)
d’un côté de la

(m) pièce
3 114,75

4 204

5 318,75

6 459

7 624,75

Li.
L

- -

::::
E:

::z
-

z1zzL *z
z----iz--z1

EXEMIE 2: Trace les graphiques représentant
suivantes.

‘‘t’

x f(x)

-2

-1

O O

1

2

A) f(x) ‘O,8x2

-lt
Cr+ Ce — ‘S fl,,4+ —

2

un

S_i

I ?, :- ç.

C)

les 2 fonctions du second degré

X

cL L‘5 —-r
y
y =

Cs ÏLtLX I
—

y = b (—i ) o,
U2



B) f (x) = —5x2 y.

o o

1 —

2 -;D

-Rz)= -5•z

x f(x)

-2 -

-1 -sft-a)= -S(-z)2
= —S(L1)

Ç(-fl _g(12

=

Çcfl= _j)Z

rr .L: --

4Z

/E\Z

7H

N’OUBLIE PAS!

Lorsque le paramètre a est positif, la parabole est tounée vers le haut.

Lorsque le paramètre a est négatif, la parabole est tounée vers le bas.
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